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Ata da 21ª Reunião do Comitê Executivo do Programa Bolsa Verde 
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Aos cinco dias do mês de setembro de 2011, realizou-se, na Sala de Reuniões 06, 5º 
andar do Edifício Minas, Cidade Administrativa de Minas Gerais, localizada à Rodovia 
Prefeito Américo Gianetti, s/n, Serra Verde, Belo Horizonte, Minas Gerais, a 21ª 
Reunião Ordinária do Comitê Executivo do Programa Bolsa Verde (CEBV), onde 
estiveram presentes os membros do colegiado ou seus representantes oficiais, Célio 
Lessa Couto Junior (IEF), Daniela Helena Brandão Caldeira (IGAM), Eduardo Antônio 
Arantes do Nascimento (Fetaemg), Ennia Rafael de Oliveira Guedes (Faemg) e Ênio 
Resende de Souza (Emater), pela Secretaria Executiva do Programa Bolsa Verde 
(SEBV), Eduardo Martins (IEF) e Leonardo Diniz Reis Silva (IEF), e, como 
convidados, Lauanda Ricaldoni Lima Nunes Avelar (IEF) e Maria das Graças de 
Barros Rocha (IEF). Instituições ausentes: ITER e SEERF.  
 
O Presidente do Comitê Executivo do Programa Bolsa Verde, Célio Lessa Couto 
Júnior, abriu a Reunião e, antes de proceder ao cumprimento do primeiro ponto da 
pauta, abordou o tema da revisão das solicitações feitas pelos técnicos após a 
publicação dos resultados dos contemplados no Diário Oficial do Estado de ‘Minas 
Gerais’. 
 
Eduardo Martins (IEF) explicou que após as reanálises dos arquivos digitais, 
constatou-se que algumas realmente não estavam em condições de deferimento e 
que outras receberam recomendação favorável para aprovação, uma vez que se 
observou a conservação das áreas de cobertura vegetal nativa em condições 
adequadas para o recebimento do benefício. Segundo ele, receberam-se 42 
solicitações de reanálise, o que foi procedido pela Secretaria Executiva do Programa 
Bolsa Verde. 
 
A seguir, realizou-se o exame da ata da 20ª Reunião Extraordinária do CEBV, para a 
qual foi solicitado com o acréscimo da discussão acerca da necessidade de 
realização do Seminário de Avaliação da implementação do Programa Bolsa Verde 
em 2010, inclusive com o agendamento da data para sua realização. Célio Lessa 
esclareceu que o assunto não havia sido trazido em razão da necessidade de se 
discutir mais a fundo acerca dele, o que ainda não havia sido feito em razão do 
volume atípico de atividades da Secretaria Executiva do Programa. De acordo com o 
Presidente do Comitê, seria dado prosseguimento à organização desse evento, para 
o qual Eduardo Martins (IEF) ponderou da necessidade de agendamento com 
antecedência a fim de se providenciar local para comportar o número de pessoas 
necessárias bem como a pauta. Aproveitando a oportunidade, a plenária deliberou 
pela realização do seminário nos dias 27 de outubro com a participação das 
entidades parceiras e pessoas que receberam o benefício. 
 
O segundo ponto da pauta, a discussão acerca dos recursos apresentados pelos 
solicitantes do benefício do Programa Bolsa Verde às deliberações do CEBV, foi 
apresentado e colocado em discussão. Daniela Caldeira argumentou que o recurso 
não deveria ser apresentado em documento em que constassem as logomarcas do 
Governo do Estado e do Programa. No entanto, ainda que a plenária considerasse 
pertinente o ponto levantado pela representante do Igam, ressaltou-se que os 
recursos já haviam sido apresentados e trazidos à discussão para deliberação. Nesse 
caso, os membros do Comitê chegou ao consenso de que os recursos deveriam levar 
à reanálise das solicitações e que, na reunião seguinte, deveria ser apresentada uma 
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Minuta de Portaria para estabelecer os procedimentos para apresentação de recursos 
na abertura para recebimento de propostas em 2011. Eduardo Martins destacou que 
não foram acrescentados documentos por parte dos beneficiários e a reanálise visou 
corrigir equívocos realizados no momento da análise dos arquivos digitais 
georreferenciados apresentados. 
 
Ennia Guedes, então, realizou um aparte para tratar da exigência realizada por um 
dos Núcleos Operacionais de Florestas, Pesca e Biodiversidade do IEF de que os 
solicitantes apresentassem todos os documentos previstos em um check-list utilizado 
naquela unidade desconcentrada. Segundo ela, a Agência de Atendimento de 
Muzambinho, vinculada ao Núcleo de Poços de Caldas bem como o Núcleo de 
Passos, ambos vinculados ao Escritório Regional Sul estavam, no momento do 
protocolo dos fomulário, solicitando documentos que poderiam ser acrescidos antes 
do envio à Secretaria Executiva do Programa Bolsa Verde, sem nenhum prejuízo à 
legalidade do processo. Para Ennia, todo documento referente ao Bolsa Verde 
deveria ser referendado pelo Comitê, o que foi assentido pelo representante da 
Fetaemg presente. 
 
Em assuntos gerais, Célio Lessa se manifestou, a seguir, a respeito da consulta 
pública sugerida pelo Diretor Geral do IEF, Marcos Affonso Ortiz Gomes, a respeito 
da próxima edição do manual que orienta as atividades do Programa. A respeito de 
tal demanda, Eduardo Antônio afirmou que havia dois encaminhamentos possíveis, 
ou o Manual passaria pelo Comitê para sua análise e avaliação antes de quaisquer 
deliberações acerca de acréscimos e/ou alterações ou o IEF poderia submeter a 
proposta à consulta, sem, no entanto, passar pelo colegiado. Segundo seu 
entendimento, o CEBV, para ser responsabilizado por deliberações acerca do 
Programa, deveria ter conhecimento de todo o andamento do processo que lhe é 
submetido para discussão e manifestação. De acordo com Ennia Guedes, quaisquer 
mudanças na legislação concernente ao Programa deveria passar por alteração na 
Lei que institui o Programa e em seu decreto regulamentador. 
 
Para a próxima reunião do colegiado, no dia 23 de setembro, a partir das 9 horas, 
definiu-se que estaria pautada a discussão da programação do seminário, a relação 
das solicitações recebidas nas unidades desconcentradas do IEF e a quantidade de 
solicitações relativas a 2010 já pagas. 
 
Eduardo Martins (IEF) informou que havia pendências relativas a assentados cujos 
processos para concessão do uso dos lotes ainda não haviam sido analisados e 
aprovadas no Instituto Nacional de Colonização e Reforma Agrária (Incra). Segundo 
Eduardo Antônio (Fetaemg), em alguns casos, o assentamento promovia assembleia 
concordando com a substituição de cessionários e o Incra não aceitava e, por isso, 
era necessário aguardar a aprovação do Instituto. 
 
Por fim, a plenária destacou a necessidade de publicação no Diário Oficial do Estado 
de ‘Minas Gerais’ da relação de 42 solicitações reanalisadas e aprovadas. 
 
Discutidos esses assuntos, Célio Lessa agradeceu a participação dos presentes e 
encerrou a reunião. 
 
Lavrado Por: ____________________________________________________ 
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Com comum acordo dos presentes: 
 
Célio Lessa Couto Junior ________________________________________________ 
Daniela Helena Brandão Caldeira__________________________________________ 
Eduardo Antônio Arantes do Nascimento____________________________________ 
Eduardo Martins_______________________________________________________ 
Ênnia Rafael de Oliveira Guedes __________________________________________ 
Ênio Resende de Souza_________________________________________________ 
Lauanda Ricaldoni Lima Nunes Avelar______________________________________ 
Leonardo Diniz Reis Silva________________________________________________ 
Maria das Graças de Barros Rocha ________________________________________ 
 

 
Belo Horizonte, 05 de setembro de 2011. 

 


